



习近平同智利总统举行会谈 中智建立全面战略伙伴关系



图为习近平在圣地亚哥同智利总统巴切莱特举行会谈。

新华社记者 鞠鹏摄

据新华社圣地亚哥11月22日电(记者王璐、刘华、蒋国鹏)国家主席习近平22日在圣地亚哥同智利总统巴切莱特举行会谈。两国元首积极评价中智关系发展,一致决定将两国关系定位提升为中智全面战略伙伴关系,推动中智关系得到更大发展。

习近平指出,拉美有句谚语“真正的朋友能够从世界的另一头触及到你的心灵”。中国和智利正是这样的好朋友。两国虽然相隔万里,但彼此心心相通,在中拉关系史上创造了多项“第一”。双方政治上高度互信,经济上互利共赢,多边协作日益密切,中智关系已经进入成熟稳定的新阶段。中智两国都处在发展的关键阶段,都在致力于通过深化改革推动发展。站在中智关系新起点上,我们要积极进取,使中智关系继续走在中拉关系前列。

习近平强调,中方愿同智方加强对两国关系的顶层设计,完善自由贸易区建设,扩大投资合作,加强科技创新合作,厚植民意土壤,提升战略协作。中方支持中国企业参与智利基础设施、清洁能源等领域建设。扩大两国旅游合作有助于增进两国人文交流。中智双方应该加强在多边机构中的沟通和协调。

巴切莱特表示,智方愿以两国建立全面战略伙伴关系为契机,深化同中方各领域合作,并拓展新的合作领域。智中自贸协定升级将有力扩大双方经贸合作,智利欢迎中国企业加大对智利投资,并愿尽快加入亚洲基础设施投资银行。智方愿同中方密切在国际事务中的协调和合作。

两国元首一致决定将中智关系提升为全面战略伙伴关系,掀开中智关系新的一页,促进两国互利友好合作长远发展,更好造福两国人民。

双方同意加强高层交往,密切两国政府部门、立法机关、政党、地方等各领域、各层级交流,坚定支持对方自主选择符合本国国情的发展道路,继续在涉及彼此利益的重大问题上相互坚定支持。

双方同意发挥2015年签署的《中华人民共和国政府与智利共和国政府共同行动计划》对两国各领域中长期交流合作的指导作用,有效利用各项双边合作机制,尽早开始自由贸易协定升级谈判,深化双边经贸关系。

双方同意加强发展战略对接,拓展矿业、农业、制造业、信息通信、基础设施建设、金融、清洁能源、中小企业等领域合作,促进产业融合,实现优势互补和互利共赢。

双方同意以中拉文化交流年和“智利周”成功举行为契机,扩大文化、教育、南极科考、天文观测、防震减灾等领域交流合作,推动中国文化中心尽早落户智利,扩大人员往来和旅游合作。

双方同意就全球经济治理、气候变化、海洋保护、落实2030年可持续发展议程等重大全球性议题保持密切协调,深化平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系,加强中国同太平洋联盟对话合作,携手推动亚太自由贸易区建设,加强地区互联互通,建设开放型经济,为世界稳定和繁荣作出更大贡献。

会谈后,两国元首见证了经贸、农业、质检、文化、教育、电子商务、信息通信、金融等领域多项双边合作文件的签署。

两国元首还共同会见了记者。

双方发表了《中华人民共和国和智利共和国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平出席巴切莱特在宪法广场举行的隆重欢迎仪式。

欢迎仪式上,习近平向智利解放者奥希金斯纪念碑敬献花圈。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。

据新华社圣地亚哥11月22日电(记者冷彤、刘畅)当地时间22日,国家主席习近平抵达圣地亚哥,对智利共和国进行国事访问。

习近平是在结束出席在利马举行的亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问后抵达智利的。

习近平出席中拉媒体领袖峰会开幕式并致辞 开创中拉媒体合作新局面



图为习近平出席中拉媒体领袖峰会开幕式并发表致辞。

新华社记者 王晔摄

新华社圣地亚哥11月22日电(记者王进业、霍小光)国家主席习近平22日在圣地亚哥联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会总部出席中拉媒体领袖峰会开幕式。智利总统巴切莱特陪同

出席。

习近平抵达时,受到巴切莱特及联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会执行秘书巴尔塞纳等热情迎接。巴尔塞纳欢迎习近平到访联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会并出席中拉媒体领袖峰会开幕式。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《开创中拉媒体合作新局面》的致辞。

习近平强调,首届中拉媒体领袖峰会正式举办,是中拉媒体交往史上的一次创举,也是一大盛事。“声同则处异而相应,德合则未见而相亲”。媒体交流是中拉关系的重要组成部分。中拉媒体在继承和发展中拉人民友谊方面大有作为。

习近平就深化中拉媒体合作提出3项主张。一要相互借力,携手提升中拉媒体影响力,向世界展示更加真实鲜活的中国和拉美,在世界和平与发展等重大问题上共同发出声音。二要坚定信念,共同助力中拉务实合作实现新发展,提升双方合作热情和信心,推广富有创新精神的合作模式。三要互学互鉴,推动中拉媒体交流合作再上新台阶。中方已经宣布将设立中拉新闻交流中心,邀请拉美部分媒体记者赴华工作学习。同时,未来5年,中方还将为拉美和加勒比国家培训500名媒体从业人员,实现双方媒体事业共同繁荣。

习近平指出,联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会在促进中拉合作方面发挥着重要作用。希望经济委员会推动双方发展战略对接,为中拉关系发展作出新贡献。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席。

就印度北方邦列车脱轨事故 习近平向印度总统致慰问电 李克强向印度总理致慰问电

新华社北京11月23日电 国家主席习近平22日就印度北方邦一列火车脱轨事故向印度总统慕克吉致慰问电。

习近平在慰问电中表示,惊悉贵国北方邦一列火车发生脱轨事故,造成重大人员伤亡。我谨

代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示深切的哀悼,向受伤者和遇难者家属表示诚挚的慰问。

新华社北京11月23日电 国务院总理李克强22日就印度北方邦一列火车脱轨事故向印度总

理莫迪致慰问电。

李克强在慰问电中表示,惊悉贵国北方邦一列火车发生脱轨事故,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府,对遇难者表示沉痛哀悼,向伤员和遇难者家属表示诚挚慰问。

俞正声会见俄罗斯国防部长

据新华社北京11月23日电(记者侯丽军)全国政协主席俞正声23日在北京会见来访的俄罗斯国防部长绍伊古。

俞正声表示,今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署15周年和中俄战略协作伙伴关系建立20周年,在两国元首的大力推动下,双边关系处在历

史最好时期。中俄发展全面战略协作伙伴关系,不仅惠及两国和两国人民,而且是维护地区乃至世界和平、促进国际公平正义的需要。中方高度重视并支持两军深入开展友好与务实合作,愿与俄方一道,继续加强战略互信,推动各领域交流合作,实现各自发展振兴并共同促进世界和平、稳定和发展。

中拉命运共同体之船正乘风破浪远航

阮宗泽

11月17日至23日,习近平主席对厄瓜多尔、秘鲁、智利进行国事访问并出席在秘鲁利马举行的亚太经合组织(APEC)第二十四次领导人非正式会议。这是习主席第三次访问拉美,在世界经济寒风凛冽的严峻形势下,中拉合作却温暖如春、生机盎然。

中国同拉美和加勒比国家国土面积之和占世界陆地总面积的1/5,人口之和占世界总人口的1/3,经济总量占世界经济总量的1/8。中国已经成为拉美第二大贸易伙伴国,拉美成为仅次于亚洲的中国海外投资第二大目的地。近来中拉关系蓬勃发展,并呈现两个显著特点:

一是中国与拉美国家的双边关系蒸蒸日上。3年来,习主席访问的拉美国家达到10个,有力促进了中拉关系的发展。厄瓜多尔、秘鲁、智利都是拉美地区具有重要代表性的国家,与中国传统友好深厚,合作基础良好。习主席此次访问不仅巩固传统友好关系,而且全面提升双方政治互信和务实合作水平。

为促进两国发展和繁荣,中厄双方决定将两国关系提升为全面战略伙伴关系。秘鲁总统库琴斯基今年6月当选总统后的首次出访就选择了中国,并邀请习近平主席11月参加由秘鲁主办的APEC峰会。中智两国元首一致决定在2012年中智战略伙伴关系的基础上,将两国关系提升为全面战略伙伴关系。

二是打造中拉合作的多边平台。2015年中国—拉共体论坛首届部长级会议在北京召开,成为加强中拉关系的新机制,顺应了发展中国家深化区域整体合作的时代潮流。中拉关系正升级换代,从经贸驱动型向政治、经济、人文等多元并进方向发展。中国与智利双方愿继续推进中国—拉共体论坛建设,中方将支持智方办好2018年中拉论坛第二届部长级会议。习近平主席在秘鲁国会就中拉关系发表重要演讲,强调高举和平发展合作旗帜,把中拉关系比作“命运共同体之船”。

习主席出席亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议并发表主旨演讲,展现了世界领导处于关键当口的中国信心,强化了命运共同体意识。今年是中国加入亚太经合组织25周年。中国一直是APEC的积极参与者、贡献者,为推动建设亚太大家庭发挥了积极而重要的作用。今年的利马会议取得了重要成果,如完成亚太自贸区集体战略研究,提出进一步实现亚太自贸区的政策建议;继续深入落实北京会议相关成果,推动互联互通和全球价值链合作;支持亚太地区包容性增长;等等。

当前,世界经济在深度调整中曲折复苏,正处于新旧增长动能转换的关键时期。国际贸易和投资低迷,反全球化和贸易保护主义思潮抬头,新兴市场

经济体发展面临多重挑战。鉴于此,习主席强调,要坚定推进亚太自由贸易区建设,为亚太开放型经济提供制度保障;要重振贸易和投资的引擎作用,增强自由贸易安排开放性和包容性,维护多边贸易体制。这表明,中国将继续推动亚太区域经济一体化并发挥建设性作用,促进亚太经济繁荣。“中国方案”鲜明地体现了中国的责任和担当,有力地鼓舞了人们对自由贸易的信心。中国发展不仅是拉美的机遇,也是世界的机遇。中拉命运共同体之船正乘风破浪,驶向未来,驶向远方!



本栏目主持人: 陈振凯